
 
 
 
 
 

 

 
Frau  
Präsidentin des Nationalrates  
Doris BURES 21. August 2015 
Parlament  
1017 Wien BMEIA-AT.90.13.03/0132-II.1/2015 
 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Wendelin Mölzer, Kolleginnen und Kollegen haben am 23. 
Juni 2015 unter der Zl. 5597/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend das „,Core Group Meeting‘ der Münchner Sicherheitskonferenz (MSC) in 
Wien“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1: 
 
Das Core Group Meeting am 16. und 17. Juni 2015 in Wien wurde von der Münchner 
Sicherheitskonferenz (Munich Security Conference, MSC) veranstaltet. Die Auswahl und 
Einladung der Teilnehmer - hochrangige Persönlichkeiten aus Politik, Wirtschaft und 
Zivilgesellschaft - erfolgt seitens der MSC. Einen Überblick zu den wichtigsten Teilnehmern 
bietet die Website der MSC: https://www.securityconference.de/news/article/a-ukraine-
united-democratic-and-european/ 
 
 
Zu Frage 2: 
 
Die Core Group Meetings der MSC finden seit 2009 jährlich in Ergänzung zur Münchner 
Sicherheitskonferenz selbst an weltweit wechselnden Orten statt. Dabei wurde über aktuelle 
Themen der internationalen Sicherheitspolitik diskutiert. Frühere Core Group Meetings 
fanden in Doha, Moskau, New Delhi, Peking und Washington statt.  
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Heuer wurde Wien ausgewählt, da es als Sitz der OSZE im Zeichen des 40-jährigen Jubiläums 
der Helsinki-Schlussakte und als Ort der Begegnung auch im Ost-West-Kontext am 
geeignetsten erschien, die Sicherheitsherausforderungen in Europa im Gefolge der Ukraine-
Krise zu diskutieren.  
 
 
Zu den Fragen 3 und 4: 
 
Im Zentrum der Diskussion standen die Krise in der Ukraine und das Verhältnis zwischen 
Russland und dem Westen. Auf der Tagesordnung des diesjährigen Core Group Meetings 
standen folgende Themen: die Zukunft der Ukraine; Beziehungen zwischen Russland, der EU 
und den USA; Energiesicherheit und die Zukunft der Europäischen Sicherheitsarchitektur.  
 
 
Zu Frage 5: 
 
Mit Ausnahme der Reden des Schweizer Außenministers Didier Burkhalter, des ukrainischen 
Außenministers Pawlo Klimkin und meiner eigenen (Download www.bmeia.gv.at) wurden - 
wie bei solchen Konferenzen üblich – die Diskussionen gemäß der Chatham-House-Regel 
geführt. Die Konferenz diente einem offenen und informellen Austausch über Ansätze und 
Ideen, wie die Ukraine-Krise am besten überwunden und verlorenes Vertrauen wieder 
aufgebaut werden kann, um eine erneute Teilung Europas hintanzuhalten. Zu den öffentlich 
zugänglichen Elementen der Konferenz darf auf die Website der Münchner 
Sicherheitskonferenz verwiesen werden: https://www.securityconference.de/news/article/a-
ukraine-united-democratic-and-european/ 

Sebastian Kurz 
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